



7.2011

## MINISTERUL AFACERILOR EXTERNE

Nr. 6764 /D.R.P.

Data 7/10 2005

B2-3/365

13 octombrie 2005

- 520A -

Stimate domnule ministru,

Urmare scrisorii dumneavoastra nr. 5976 din 3 octombrie 2005, va transmitem, alaturat, raspunsul Ministerului Afacerilor Externe la intrebarea domnului deputat PNL **George SCUTARU** privind politica României în relația cu Republica Moldova.

Vă rog să primiți, stimate domnule ministru, asigurarea deosebitei mele considerații.



Mihai Răzvan UNGUREANU

Ministru Afacerilor Externe

Domnului Bogdan OLTEANU

Ministru delegat pentru relația cu Parlamentul

Aleea Modrojan nr. 14, sector 1, București, tel.: 021-230.21.60, fax: 021-230.74.89  
e-mail: mae@mae.ro

✓ 2cA

**Răspuns la întrebarea formulată de domnul deputat PNL George SCUTARU, la data de 28 septembrie 2005 privind politica României în relația cu Republica Moldova.**

**Textul răspunsului :**

**1. Relația dintre România și Republica Moldova** a fost și rămâne una specială, prin prisma istoriei, tradițiilor, limbii și culturii comune, ca și prin certitudinea **re-întâlnirii** în viitor în spațiul european comun.

**Dinamica și substanța pe care am imprimat-o dialogului politic bilateral pe parcursul anului 2005 reprezintă cea mai concludentă dovadă a responsabilității cu care am înțeles să acționăm**, în rezonanță deplină cu Uniunea Europeană, pe marile domenii de referință ale proiectului european al politicii de vecinătate, respectând, în același timp, ca stat membru NATO, proiecția politică și de securitate a Alianței la Marea Neagră. Rolul de promotor și de furnizor de expertiză al României pe relația Republica Moldova a fost recunoscut atât în cadrul structurilor europene, cât și de către NATO.

Recenta întrevedere de la Iași (9 septembrie 2005) a ministrului român al afacerilor externe cu omologul de la Chișinău, urmată de vizita președintelui Vladimir Voronin în România (25 septembrie 2005) au evidențiat consensul asupra direcțiilor prioritare pe care este necesar să ne axăm în perioada imediat următoare: integrarea europeană și cooperarea bilaterală în domeniu energetic. S-au convenit, între altele, înfrunirea, la București, în luna noiembrie 2005, a Comisiei Mixte interguvernamentale pentru cooperare economică și integrare europeană, precum și realizarea, în perioada imediat următoare, a vizitei în Republica Moldova a ministrului român al integrării, ocazie cu care va fi discutat un Protocol de colaborare între cele două ministere.

**Problematika conflictului transnistrean** : Pe această temă, am înțeles să acționăm cu dinamism și consecvență. Ne-am racordat creativ la dezbaterea de ansamblu a problematicei transnistrene (și, pe un plan mai larg, a Republicii Moldova) ce se desfășoară în plan european. Prin contribuții teoretice constante, de substanță, am devenit parteneri activi la articularea pozițiilor Uniunii Europene pe această temă. În paralel, începând cu mijlocul acestui an, MAE a inițiat consultări cu participanții la dialogul pentagonal, între care doresc să evidențiez, prin semnificație și caracterul de premieră, discuțiile avute la București, la finele lunii august a.c., cu reprezentanții Federației Ruse. Cele două mari modificări intervenite în procesul de reglementare pe parcursul acestui an – schimbarea formatului de negociere, prin includerea UE și SUA, în calitate de observatori și semnarea Memorandumului UE cu R.Moldova și Ucraina pentru demararea, la 1 decembrie 2005, a Misiunii de asistență/monitorizare UE a graniței moldo-ucrainene - se datoresc, fără îndoială, și eforturilor depuse de țara noastră pentru dinamizarea și internaționalizarea dosarului transnistrean.

2. După cum este cunoscut, în luna aprilie 2000 a fost parafat textul **Tratatului privind relațiile de parteneriat privilegiat și cooperare între România și Republica Moldova**. Ulterior, în 2001, partea moldoveană și-a exprimat intenția de a renegocia acest document, invocând schimbările politice interne din Republica Moldova, dar și evoluțiile din România, în acel moment invitată să adere la NATO și stat candidat la UE.

Consider că o mare parte din dispozițiile textului parafat în aprilie 2000 ar putea fi preluate într-un eventual nou proiect de document privind parteneriatul european intensificat între cele două țări. În același timp, este necesar să luăm în considerare faptul că, în intervalul de timp scurs din acel moment, au avut loc o serie de evoluții în relația bilaterală, dar și în contextul regional și în ceea ce privește statutul celor două țări în Europa. Este suficient să amintim noul rol asumat de România în consolidarea vecinătății estice a NATO dar și în calitate de membru al Uniunii Europene de la data de 1 ianuarie 2007. Astfel, România are potențialul de a sprijini mult mai eficient eforturile Republicii Moldova de integrare europeană. Este evident că trebuie să luăm în considerare aceste dezvoltări.